

抗洪抢险中的工会干部

本报特约记者 朱润胜
本报通讯员 陈永存

7月21日,记者来到河北秦皇岛市抚宁区下庄管理区赵家庄村。

在村南的洋河堤岸上,村主任赵福明一边走一边介绍:“你们看,咱脚下这大坝裂开的口子有多大。”顺着他的指引,记者看到,被洪水肆虐过的堤坝,裂开的缝隙至今仍有1~2厘米宽。

脚下的洋河,水流翻滚。当记者提出让赵福明介绍一下7月20日的抢险细节时,他笑着说:“要听事情的经过,你应该找我们村支书王文斗。如果没有他,可没这么快就堵住溢水口。”

记者几次拨打王文斗的手机,一直没人接听。同行的赵福明说,他太累了,让他歇一歇,多睡会儿吧。

经过再次联系,7月22日上午,在下庄管理区工委,记者终于见到了赵家庄村党支部书记、工会主席王文斗,谈起当时河堤抢险的情景,他仍心有余悸:“如果当时雨势再猛一些,那就非常危险了!”

坐在沙发上,王文斗沉默了一会,慢慢介绍:“7月20日早晨5点左右,管理区领导和我们一起开始对洋河堤岸的两处薄弱地段进行加固,干了1个多小时,又开始下起雨来,就这样冒雨干到上午9点多基本加固完成,算是松了一口气。”

“后来雨越下越大,晚上大约9点钟,我们再次检查河堤时,发现水位距坝顶只有40厘米了,意识到事情的严重性和不确定性,我和赵福明找来村里十几个年轻人,把在岸边搞养殖的村民赵宝军的貉转移到安全地带。”王文斗介绍说,当他转身再来到洋河岸边时,发现水位距坝顶只有10厘米了,“水位涨得如此之快,我们的心都提了起来,当时,抚宁区领导也赶到了现场,大家都很担心。”

随着雨情的持续,王文斗一刻也不敢放松,在洋河岸边来回巡查,生怕哪个部位出问题。突然,王文斗发现了异常:“情况不对呀,哪来的这么多水?”他发现不远处洪水正从堤坝溢出,水面宽约30米。他赶紧拨打电话,调来村里的挖掘机等车辆,带领大家一同挖土、运土、堆土,加固加固堤坝。泥水、雨水、汗水混在了一起,跟头不知摔了多少个,忘记了时间,忘却了疲惫。终于,经过一夜奋战,天光大亮时,溢水口被堵住了。随后,大家又对沿线进行了加固,水患才得以缓解。

21日清晨7点多,一身泥泞的王文斗回到家中,倒头昏昏睡去。

说到付出的辛苦及家人的担心,54岁的王文斗心里更多的是全村安全带来的踏实感,“作为村干部和基层工会干部,守护村子是我的分内事,职责所在,必须这样做!”

『守护村子是我的分内事』

水位不断上涨,洪水正从堤坝溢出,面对险情,秦皇岛赵家庄村支部书记、工会主席王文斗带领村民奋力抗洪

将优质法律资源向基层倾斜

中山工会法律服务站建到镇区

本报讯(通讯员伍月桥 记者刘友婷 实习生唐丽)广东省中山市总工会不断加强职工维权力度,将优质法律服务资源向镇区基层倾斜。目前,该市24个镇区均建立了工会法律服务站或联络点,市总还为100家企业工会聘请了法律顾问。

中山市总从2014年开始在该市的三乡、古镇试点建立工会法律服务站,以专业律师团队力量为支撑,将优质法律服务资源向镇区基层倾斜,为职工提供全方位、一站式法律服务。去年,市总投入专项经费近250万元,把工会法律服务站扩展到了开发区、南朗、坦洲、南区等6个镇区,在其他18个镇区建立了工会法律服务联络点。

工会法律服务站成立以来,为职工提供法律咨询、代写法律文书、开展法制宣传或专题法律培训等多项职工维权服务。同时,举办“法治进企业”活动,安排“工会法律服务直通车”深入工业园区、职工集中的区域开展普法宣传。为方便职工咨询和求助,市总工会还开通了“中山工人在线”微信公众号。

工会法律服务站的建立使该市职工维权工作实现了从“一元”到“多元”、从“个案”到“整体”、从“事后”到“事前”、从“刚性”到“柔性”的转变。

市总工会将律师、社工等社会力量引入工会维权服务体系,形成了党委领导、政府负责、工会运作、社会联动的工作格局,工会单向管理走向多元主体协同治理;通过研发集体劳动纠纷预警系统等举措,进一步健全完善了劳动关系预测、预报、预防机制,加强了对维权个案背后共性问题的研究和分析,有利于在全社会范围内及时发现矛盾苗头;通过法律服务站定期值班“开门办案”,“法律服



绝壁上的“三峡蜘蛛人”

7月25日,“三峡蜘蛛人”王文莲在工作中。48岁的王文莲是“三峡蜘蛛人”中少有的女性成员,她干这项工作已有3年。

腰系一根绳索,在数十米高的绝壁上攀爬、打桩、喷浆,还要提防悬崖上随时可能落下的石块……他们是在重庆三峡库区负责整治长江两岸地质灾害的工人,被称为“三峡蜘蛛人”。近年来,重庆按照中央加大长江生态保护力度的要求,对长江两岸的山体滑坡进行强力治理。

新华社记者 刘潺 摄

本报记者 陈国平
本报记者 陈华

42年前,郑德明高中毕业自修了工程机械维修,从此痴迷于机械维修。凭着对技术的追求和对新知识的渴求,42年来,郑德明随着公司转战大江南北各个工地,与不同的机械设备打交道,收获了很多机械维修养护经验,被员工称为“维修大拿”。

目前正在沈阳地铁10号线工作的郑德明每天都围着机械设备转。同事们说,如果没有他的精湛维修维护技术,工期肯定会影响到影响。

去年12月11日,沈阳地铁10号线14标施工掘进正在进行。就在盾构机下穿沈海立交桥的关键时刻,皮带机变频器报警,不能掘进了。盾构司机小陈将这个情况反映到监控调度室。当郑德明听到“停工”二字时,猛地站起来:“我刚从井下检查回来,没发现问题呀,怎么突然就有情况了?”他二话没说,提起工具包就往井下跑。

年近60岁的郑德明猫着腰钻进配套3

劳动光荣·劳动圆梦
寻找最美一线职工

郑德明:坚守42年的盾构卫士

人物检索:郑德明,59岁,中铁四局五公司盾构分公司维修工,42年来致力于公司机械维修与保养工作,同时对维修设备进行小改革、小发明和修旧利废等,先后获得局先进生产工作者、公司优秀党员等荣誉称号。

米多高的台车上精细排查,故障终于浮出水面。原来是两边的电机转速不一致,轻则变频器故障影响掘进,重则损坏设备拉断送土皮带,造成巨大损失。

两个多小时的现场维保终于解决了问题。此时,满脸疲惫的郑德明抹掉脸颊的汗水,憨厚地笑着说:“掘进!”他用脆亮的声音

中国农林水利工会与国家林业局联手改善林区职工生活

发展职工自营经济助推林区转型发展

本报讯(记者张锐)在国有林区全面停伐、转型发展的新形势下,如何进一步推动职工自营经济快速健康发展,从而兜牢民生底线,带领林区职工脱贫致富,推动林区产业转型?7月19日至21日,中国农林水利工会和国家林业局在黑龙江省大兴安岭地区漠河县

联合召开全国林业系统工会推动林区转型发展职工自营经济经验交流暨现场会,致力于借鉴各地工会推动职工自营经济的经验做法,努力改善林区职工生活。

目前,国有林区改革进入攻坚阶段,国有林区全面停止商业性采伐对林区职工收入产

生影响,部分职工生活比较困难。中国农林水利工会负责人表示,林业系统各级工会围绕推动林区转型发展、改善林区民生的大局,把发展职工自营经济作为工会推动林区转型发展的主战场,作为职工转岗再就业的有效举措,作为职工脱贫致富的主要途径,以实践证

明抓职工自营经济就是抓发展、抓改革、抓调整、抓职工致富、抓社会稳定。

在林业系统各级工会干部和广大职工的努力下,职工自营经济已成为林区经济发展中最具活力的组成部分。推动国有林区持续发展和转型升级的重要力量,也成为职工通过辛勤劳动改善生活的快捷、有效途径。据了解,截至2015年底,大兴安岭林业集团公司的职工自营经济就实现产值9.7亿元,从业户数3.5万户,从业人数达到8.5万人,累计安置林业转岗职工7000多人,上缴税金2681万元;黑龙江省伊春市职工自营经济增加值实现55.7亿元,从业户数达到12.3万户,户均年收入达3.85万元,累计安置下岗职工再就业6.9万人。

深圳工会举办职工歌手大赛

本报讯(通讯员康元 张宁 记者刘友婷)日前,由深圳市总工会主办、市工人文化宫承办的职工歌手大赛决赛在工人文化宫多功能厅开展,来自教育、医疗、建筑、餐饮等多个行业的21个企事业单位职工盛装亮相,一展歌喉。

据了解,此次歌手大赛旨在为一线职工提供才艺展示和交流的平台,发掘和积累职工队伍中的文艺人才,打造深圳市职工文艺才“星光大道”。大赛评委、深圳市音乐家协会主席姚峰表示,很欣喜通过这次比赛听到了深圳一线职工的“好声音”。

武汉武昌区总慰问抗洪职工

本报讯(记者张锐 通讯员杨霞)日前,武汉市武昌区委常委、宣传部长、区总工会主席李蓉率区总工会党组成员,分两个组走访慰问防汛抗洪一线干部职工,并为他们送去慰问物资。

走访中,区总一行人先后来到中华路、螃蟹岬等6处防汛点,听取防汛人员汛情汇报,并详细了解防汛人员的饮食和蚊虫防治问题,赞扬了防汛人员不惧危险,舍小家保大家的奉献精神。据悉,区总工会根据严峻的防汛形势,结合工会“送清凉”活动,关注防汛抗洪一线干部职工高温防护情况,共为17个防汛点、2个堤防所送去总价值2.5万余元的物资。

吉林石化包装制品厂送清凉

本报讯(记者彭冰 通讯员张晓君)前几天车间还是三十七八摄氏度,降温风机刚安上,温度就降到了10摄氏度,太给力啦!7月25日,吉林石化包装制品厂女工史桂章,指着现场的温度计高兴地说。由于厂房采用普通彩钢板制成,入夏以来,高温持续,酷热难耐,该厂于日前购进了20台降温风机,为炎炎夏日里坚守在生产一线的职工送去丝丝清凉。

不仅如此,针对高温天气,该厂工会还每天到一线走访慰问,为职工送去各种饮料、雪糕消暑,并在车间配备了冰柜、防中暑小药箱。据了解,该厂将在整个夏季持续开展“送清凉”活动。

青海油田井下公司设增效奖

本报讯(记者邢生祥 通讯员吉海坚)青海油田井下作业公司设立100万元提质增效专项奖金,用于奖励工作突出、创效领先的“冒尖户”,一时间,基层队站员工人人争当先进单位蔚然成风。

青海油田有近30%的井下作业工作量由外部作业队伍承担。今年初开始,井下作业公司盘活了一台大修机组、一台维护作业机组,3个月多干增量32井次,过去,井下测试队的工作量基本处在半饥饿状态。今年,测试队主动承揽到了近200井次的油水井常规测试工作。据统计,截至6月30日,该公司累计增加收入1000万元。

太原北站关注外勤作业安全

本报讯 太原北站把繁忙作业中外勤人员的人身安全列为最大风险点,根据车站各岗位、工种作业配合流程,推广“外勤作业安全卡控显示系统”,由值班员管控协调各作业环节安全,大大降低了作业中人身安全风险。

太原北站是太原铁路局主要枢纽编组站之一,每天接发列车300多列,办理车数超过1万辆。日常作业中,外勤人员容易发生人身安全事故。为解决这一难题,该站运转车间主任王江涛认真分析各种作业特点,与车间技术骨干一道设计出这一系统。该系统在该站推广以来,从源头上筑起了人身安全屏障,人身安全问题发生率降低了三分之一,被评为路局优秀立项攻关成果。

7月25日,摄影师夏剑锋(右一)为静宁县曹务乡张珍湾村阳坡组95岁的贫困老人王兰英(左二)一家拍摄合影。

为了传递爱心和记录山区老人晚年生活的原生态影像,甘肃省静宁县50多位摄影爱好者和志愿者在当地扶贫办和文联的组织下,自7月起开展“一张照片”公益活动,利用业余时间走村串乡,义务为65岁以上贫困老人拍摄肖像和生活照。摄影爱好者们计划用两到三个月的时间完成29个贫困村上千位贫困老人的拍摄,并将拍摄的照片冲洗后免费赠送给老人们。新华社记者 陈斌 摄

威海市总发放2.6万张会员服务卡

一卡在手尽享会员专属福利

本报讯(记者杨明清 通讯员夏丽萍)近日,山东省威海市总工会举行工会会员服务卡发放暨特约服务商家签约授牌仪式。包含首批104家单位特约服务的2.6万张服务卡陆续发到会员手中。

据悉,威海市总工会会员服务卡除具备市民卡的基本功能外,还涵盖5个方面的服务内容:一是会员身份识别功能。会员服务卡是威海市总工会会员身份的标识,在发放过程中仅限于市总工会成员单位集体申请,具备一定的会员专属性。二是保障帮扶功能。

持卡会员可以享受市区两级职工服务中心提供的免费法律政策咨询、心理健康指导、就业创业服务等,对困难职工开展的各类帮扶救助活动的救助金,可直接入卡。

三是优惠服务功能。持卡会员到工会签约的特约服务商家消费,享受优惠折扣和增值服务,

四是医疗互助功能。持卡会员参加工会会员爱心互助补充医疗保险,可享受市总资金补助。

五是金融服务功能。会员服务卡具备银联卡的所有金融功能,工会组织通过会员服务卡能实现对服务对象的困难救助、劳模津贴、金秋助学等资金支付功能。

据了解,为给工会会员提供更优质的服务项目,不断提高工会会员服务卡的含金量,把“会员卡”打造成在各个行业通用的“一卡通”,今年3月,威海市总面向社会公开征集工会会员特约服务商家,共有10多个行业的116家商家申请加入特约服务行列,经过市总工会平衡筛选,有104家商家入选。

目前,会员服务卡各项工作进展顺利,已完成会员信息采集10万人。威海市总提出,将不断完善工会会员服务卡运行机制,逐步完成全市会员服务卡全覆盖,并在各个领域拓展与会员职工切身利益息息相关的服务项目,努力为职工提供多层次、多领域、全方位、优质高效的服务。



为贫困老人拍一张照片

特殊的一种机械,机器比较笨重,郑德明整整修理了16个小时,才让隔膜泵恢复正常。

“这种维修速度太慢,得改进维修办法。”郑德明开始琢磨。第二天一大早,郑德明冒雨来到盾构加工棚,现场画了一张草图,并找到4根2米多长的角钢等材料。在一名电焊工的配合下,郑德明设计发明了一个隔膜泵维修固定平台专用工具。这种工具主要针对盾构施工一些需要移动的维修设备,特别适合体积大、重量重的设备使用。隔膜泵专用维修工具平台省时、省力,可存储各种中、小型工具零件。现在,维修隔膜泵只需要1小时,功效大大提高。

“作为一名维修人员,要懂得盾构设备的原理才能对症下药,才能确保盾构机完好率。”这是郑德明每次给盾构机维修人员讲课时必说的一句话。在中铁四局五公司盾构分公司“导师带徒”活动中,他培养的两名徒弟现在不仅能够独当一面,而且师徒平时联手对维修设备进行小改革、小发明和修旧利废,为公司节约了大量成本。